

пробелов в действующем нормативном регулировании конкретных операций при осуществлении планируемой предпринимательской деятельности, позволяющих легализовать важнейшие элементы криминальной операции или придать им видимость легальности; собирание образцов бланков, печатей, подписей или изготовление необходимых документов, отражающих аналогичные легальные операции; определение наиболее рациональной последовательности предстоящего документооборота; подбор или создание конкретных юридических лиц, обеспечивающих осуществление незаконной предпринимательской деятельности; изготовление или получение документов, отражающих содержание будущей деятельности; подбор или наем исполнителей отдельных операций, приобретение технических средств и др.

Для незаконного предпринимательства характерно, что оно может осуществляться как в достаточно короткие, так и в продолжительные сроки. Организаторы преступления, поставив перед собой конкретные цели, прекращают преступные действия по их достижении.

После совершения преступления осуществляются активные действия по его сокрытию, часто связанные с ликвидацией предприятий, их фиктивным или преднамеренным банкротством, уничтожением документов, искажением бухгалтерской, статистической и иной отчетности предприятия (предпринимателя), переводом на другие должности или увольнением лиц, которым было что-либо известно о ходе незаконной деятельности.

Знание способов незаконной предпринимательской деятельности имеет важное значение, что подтверждается данными анкетирования работников предварительного расследования Департамента финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь. Так, 95 опрошенных из 103 (92,2 %) на вопрос о значении знания способов незаконной предпринимательской деятельности ответили положительно, отметив, что оно способствует объективному и оптимальному расследованию дел данной категории. Изучение уголовных дел о незаконной предпринимательской деятельности позволило выделить следующие основные способы ее осуществления: оказание услуг, производство и реализация товаров; использование фиктивных коммерческих структур; использование легальных коммерческих структур лицом, не зарегистрированным в установленном законом порядке; использование легальных коммерческих структур в предпринимательской деятельности, связанной с отсутствием лицензии на осуществление таковой.

Таким образом, изучение способов незаконной предпринимательской деятельности и разработка на их основе методических рекомендаций по оптимизации расследования данной категории уголовных дел является

сегодня первоочередной задачей (79,6 % опрошенных отметили необходимость комплексной разработки методических рекомендаций по расследованию незаконной предпринимательской деятельности).

УДК 343.9(476)

Ю.И. Селятыцкий

УРОВЕНЬ МОЛОДЕЖНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ КАК ПОКАЗАТЕЛЬ СОЦИАЛЬНОГО ЗДОРОВЬЯ ОБЩЕСТВА

Государство возлагает большие надежды на молодое поколение. На 41-м съезде БРСМ 9 декабря 2011 г. А.Г. Лукашенко подчеркнул: «Будущее строить именно вам – вашему активу, всей нашей молодежи. Но для этого каждый из вас должен понять – ничего в мире не дается без тяжелого труда и испытаний...»

В настоящее время определенная часть молодых людей исключается из активной жизни общества в связи с совершением преступлений и отбыванием наказания в местах лишения свободы. Согласно статистическим данным за 2010 г. 29 356 осужденных – лица моложе 30 лет, что составляет примерно 1,5 % от общего количества молодежи, проживающей в Республике Беларусь. Количество и тяжесть совершаемых ими преступлений еще раз подтверждают злободневность проблемы. Так, в 2010 г. данной категорией лиц совершены 1,1 тыс. особо тяжких, 2,3 тыс. тяжких и 21,6 тыс. менее тяжких преступлений, из них 166 убийств, 503 умышленных причинений тяжких телесных повреждений, 70 изнасилований, 412 разбоев и 2000 грабежей. Кроме того, лицами указанного возраста совершаются и другие преступления.

Молодежная преступность – специфический, но весьма точный индикатор состояния и тенденций развития мотивационных и ценностных структур поведения значительных социальных групп, показатель их реакции на социально экономические трансформации в обществе.

В качестве основных детерминант молодежной преступности специалисты выделяют ориентацию на потребительство, увлечение образцами массовой культуры и невысокая трудовая мотивация, а также снижение уровня материального благосостояния семьи и неблагополучный микроклимат в ней, кредитный прессинг, пораженность криминальной субкультурой. Также свое влияние оказывают низкий уровень общей и правовой культуры, отсутствие прочных позитивных социальных связей и контактов с родственниками, друзьями, коллегами, рост потребления наркотиков и алкоголизм.

Молодежь является одной из наиболее криминально пораженных категорий населения и это вызывает особую тревогу, поскольку данная социальная группа является естественным резервом развития общества, а нарушение уголовного законодательства свидетельствует о существенных недостатках условий, обеспечивающих успешную социализацию молодежи, ее интеграцию в общественную и экономическую жизнь страны.

Одним из направлений воспитания молодежи, содействия ее духовному, нравственному и физическому развитию является государственная молодежная политика. Она осуществляется государством в целях социального становления и развития молодежи, наиболее полной реализации ее потенциала в интересах всего общества и включает в себя создание условий для свободного и эффективного участия молодежи в политическом, социальном, экономическом и культурном развитии общества.

Вместе с тем в действующей в настоящее время молодежной политике основной акцент направлен на поддержку социально здоровой, активной и талантливой молодежи, поддержку уже сформированных ею групп (спортивно-патриотических лагерей, волонтерских отрядов, молодежных дружин и т. д.), а категория молодых людей, входящих в группу повышенного риска, тех, кто в той или иной степени соприкоснулся с преступностью, почти полностью выпадает из сферы влияния молодежной политики. Эта проблема, к сожалению, не находит должного как теоретического, так и практического отражения. В связи с этим представляется необходимым обратить внимание криминологов, социологов, психологов, педагогов и других специалистов на необходимость проведения совместных исследований по устранению возникшего пробела, чтобы эти молодые люди не чувствовали себя обделенными вниманием, а были полноправными членами общества.

На наш взгляд, первоочередными шагами в этом направлении должны быть:

во-первых, максимальное включение лиц молодежного возраста в активную жизнь общества и государства, с целью обеспечения их нормального физического, психологического и социального развития;

во-вторых, совершенствование действующего законодательства, как в сфере молодежной политики, так и унификации других законодательных актов (в том числе уголовно-правовых);

в-третьих, коренным образом улучшить воспитательную, профилактическую работу с лицами молодежного возраста, особенно группой риска, в том числе освобожденными из мест лишения свободы.

Таким образом, интеграция молодых людей, оказавшихся в трудной ситуации, в активную и полноценную жизнь общества является эффек-

тивным механизмом воздействия, что позволит нам добиться желаемого результата: оздоровления общества в целом путем ресоциализации данной категории населения.

УДК 343.27

А.А. Середин

НАКАЗАНИЕ В ВИДЕ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ РАБОТ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ РОССИИ: ПРОБЛЕМЫ ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ

Обязательные работы представляют собой наказание, не связанное с лишением свободы, заключающееся в выполнении осужденным в свободное от основной работы или учебы время бесплатных общественно полезных работ (ч. 1 ст. 49 УК РФ).

Обязательные работы – один из видов уголовного наказания, с введением которого государство связывало определенные надежды, в частности, по сокращению численности осужденных к лишению свободы и удовлетворению потребностей рынка труда в работниках не престижных, низкооплачиваемых специальностей.

С 2004 г. доля обязательных работ в общей массе назначаемых наказаний ежегодно возрастает более чем в 6 раз. Динамика выглядит следующим образом: в 2005 г. обязательные работы назначались 13,3 тыс. лиц (1,5 % от общего числа осужденных), 2006 г. – 26,2 тыс. лиц (2,9 % от общего числа осужденных), 2007 г. – 44,8 тыс. лиц (4,8 % от общего числа осужденных), 2008 г. – 52,4 тыс. лиц (5,5 % от общего числа осужденных), 2009 г. – 67,2 тыс. лиц (7,6 % от общего числа осужденных), 2010 г. – 81,5 тыс. лиц (9,8 % от общего числа осужденных). Однако положительная динамика назначения обязательных работ, а также сокращение доли лишения свободы еще не могут свидетельствовать об успехах уголовной политики. Достижение целей наказания напрямую зависит от эффективности организационной и юридической его составляющих. Применение обязательных работ в настоящее время испытывает серьезные трудности. Желаемое воздействие наказания тем ниже, чем более серьезны проблемы его применения. Вот лишь некоторые из них.

Успешной реализации обязательных работ в значительной мере препятствуют проблемы правоприменительной практики.

1. По общему правилу, назначив наказание по совокупности преступлений (совокупности приговоров), суд не может превысить максимальный для него срок или размер, установленный статьей Общей час-